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A közigazgatás digitalizálása már mintegy két évtizede szerepel az európai 
tagállamok napirendjén, hogy a közigazgatásaikat hatékonyabbá és interoperábilissá 
tegyék. A digitalizáció számos előnyt jelenthet a közigazgatás területén: felgyorsít-
hatja az eljárásokat, egyben csökkentheti a személyzeti és nyilvántartási kiadásokat 
egy olyan időszakban, amikor a nemzeti kormányok a kiadások mérséklésére törek-
szenek. Emellett megteremti a személyes és egyéb adatokat tartalmazó közigazgatási 
nyilvántartások interoperabilitásának technológiai kereteit, ami rendkívül fontos az 
egyablakos ügyintézés szempontjából. Az e-közigazgatás hozzáférést biztosít a köz-
igazgatási szolgáltatásokhoz a távoli településeken élő lakosok számára és megterem-
ti a távmunkához szükséges kereteket a közigazgatási személyzet számára. Mindez 
biztosítja a közigazgatás megfelelő működését olyan válság- vagy vészhelyzetekben, 
mint amilyen a háború vagy a világjárvány.1

A közigazgatás digitalizálása azonban egyben komoly kihívásokat is rejt magában: 
az adatvezérelt algoritmikus döntéshozatal súlyos legitimitási vagy diszkrimináci-
ós problémákat vethet fel.2 Erre példa az Egyesült Királyságban 2020-ban kirobbant 
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érettségi algoritmus-botrány, ahol az alkalmazott szoftver a leghátrányosabb hely-
zetű tanulók jegyeit kerekítette le túlzottan.3 Az automatizált döntéshozatal magá-
ban hordozza a tisztességtelen döntések kockázatát, például ha kiiktatja az ügyintéző 
mérlegelési jogkörét az egyes szolgáltatásokra való jogosultsággal kapcsolatos dönté-
sekben.4 Ellenőrzés nélkül az algoritmusok akár idegengyűlölő döntéseket is hozhat-
nak: a hollandiai gyermekgondozási segély-csalási botrány jó példa erre. A hatóságok 
a csalással gyanúsított, jellemzően kisebbségekhez tartozó családokat kizárólag egy 
öntanuló, elfogult adatokkal táplált algoritmus „kockázati profilja” alapján büntették, 
sokukat az anyagi csődbe kergetve.5

Az Európai Adatkormányzási Rendelet (DGA) az adatmegosztás feltételeinek sza-
bályozásával az uniós polgárok, illetve gazdaság javát szolgáló, adatvezérelt innovációt 
hivatott ösztönözni.6 A tagállamokon belül, illetve között zajló adatcserét vagy a digi-
tális (pl. közigazgatási) nyilvántartások interoperabilitását azonban nem csak szeman-
tikai7 és műszaki kihívások, hanem olyan jogi követelmények is akadályozhatják, mint 
az adatbiztonság és adatvédelem.8 A teljes interoperabilitás ugyanis akár jogsértő is 
lehet, példa erre a Grindr-botrány, amikor az egészséggel és a szexuális preferenciával 
kapcsolatos adatok váltak különböző vállalatok között hozzáférhetővé.9

A digitalizáció egyenlőtlen fejlődése, a hozzáférés vagy az ellenőrzés hiánya szin-
tén problémás lehet. A Magyar Országgyűlés által – a 2023. év végén elfogadott új 
szabályozás10 alapján – éppen bevezetésre kerülő „Digitális Állampolgár (DÁP)” 
okostelefonos alkalmazás tartalmazza az állampolgár összes jogosítványát és személyi 
igazolványát, lehetővé teszi az elektronikus aláírást, a hatóságokkal való kommuni-
kációt, sőt a fizetést is. Mivel azonban a digitális állampolgársághoz tartozó funkciók 
digitalizálásának technikai üteme eltérő, az egyének nem férhetnek majd egyszerre 
hozzá a digitális állampolgárság funkcióinak teljes köréhez. Emellett a digitális anal-
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fabéták, a hardverrel vagy internetcsatlakozással nem rendelkező polgárok, például 
a lakosság idősebb vagy szegényebb rétege, de akár a kisebbségi nyelvek beszélői is 
nehézségekbe ütközhetnek a közigazgatási szolgáltatásokhoz való jogaik gyakorlása 
során az átalakult, digitális közigazgatási környezetben. Az érintettek ilyenkor arra 
kényszerülnek, hogy másokat vegyenek igénybe ügyeik digitális intézéséhez, de akár 
joghátrányhoz is vezethet, ha például a digitális analfabéta szülők képtelenek kom-
munikálni pl. KRÉTÁ-n keresztül.11 Végül az is kockázatokat rejt magában, hogy a 
digitalizációval a közigazgatási dolgozók munkája is megfigyelhetővé válhat, ami a 
magánélethez való jog sérelmét okozhatja (vö. EJEB, 62617/00. sz. Copland kontra 
Egyesült Királyság ügy, 2007. április 3).

E kihívásokra tekintettel került megrendezésre az Ereky István Közjogi Kutatóköz-
ponttal együttműködésben a Digitalizáció a közigazgatásban: Lehetőségek és kihívá-
sok című konferencia a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Jog- és Államtudományi Ka-
rán. A következő oldalokon a 2024. szeptember 6-án, a REALaw Young Researchers’ 
Forum azonos témájú konferenciájával egyidőben és egy helyen, magyar nyelven meg-
rendezett Fiatal kutatók konferenciája nyomán született tanulmányokat olvashatják.
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